

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Курбановой Закры Мухтаровны на тему
«Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических
партий в парламентской и внепарламентской деятельности»
по специальности: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)
науки**

Диссертация Курбановой З.М. посвящена исследованию вопросов взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности в конституционно-правовом аспекте. Научное исследование проблем такого взаимодействия приобретает особую актуальность в то время, когда политические партии являются самыми важными и весомыми участниками политической борьбы. В условиях развития принципа многопартийности взаимодействие политических партий, как друг с другом, так и с органами публичной власти, иными субъектами гражданского общества неизбежно, и это вызывает необходимость научного определения условий такого взаимодействия.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые на уровне диссертационного исследования проведен анализ взаимодействия политических партий как комплексного понятия, включающего в себя установление связей и сотрудничество во всех сферах деятельности партий и со всеми субъектами. Научная новизна по теме диссертации в достаточной мере подтверждается представленными в автореферате положениями, выносимыми на защиту. В частности, следует согласиться с авторским подходом к рассмотрению взаимодействия политических партий в трех аспектах: взаимодействии как праве (состоящем из права на взаимодействие как такового и права на объединение); взаимодействии как обязанности;

иных формах взаимодействия, чаще всего охватывающихся неформальным видом взаимодействия, но имеющим формальные юридические последствия (в том числе конституционно-правовые) (с. 11 автореферата).

К достоинствам диссертации Курбановой З.М. следует отнести научно обоснованный вывод о том, что государственное регулирование взаимодействия политических партий должно выражаться не только в закреплении ограничений и запретов, но и в закреплении возможностей для политических партий. Делая данный вывод, автор утверждает возможность существования нескольких режимов регулирования деятельности политических партий, в числе которых, называет: установление запретов на определенные виды взаимодействия политических партий, ограничение взаимодействия политических партий и предоставление возможности взаимодействия политических партий без какого-либо вмешательства. (с. 13 автореферата).

Автореферат отражает и ряд других положений, которые заслуживают поддержки. Так, автором охарактеризовано взаимодействие политических партий с субъектами гражданского общества и выявлены особенности такого взаимодействия. При этом автор основывает свои выводы по этому вопросу, исходя из анализа, как российского, так и зарубежного опыта. (с. 15 автореферата).

Формулируемые автором научно-практические предложения представляются в целом достаточно своевременными, отражающими потребности развития науки конституционного права.

Диссертация обладает теоретической и практической значимостью, положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе, в преподавании конституционного права России; формулируемые с диссертации научно-практические предложения могут быть использованы в целях расширения конституционализации общественных отношений.

Однако, настоящая работа, как и всякое творческое исследование не свободно от спорных или недостаточно аргументированных положений.

Так, в положении № 5, выносимом на защиту, автор утверждает, что государству необходимо более *подробно* регламентировать виды международного взаимодействия политических партий. Автору следовало бы уточнить свою позицию по этому вопросу, определив хотя бы основные векторы такого правового регулирования.

Кроме этого, в положении № 10, выносимом на защиту, автор утверждает, что в целях предупреждения партийной коррупции необходим *контроль* за взаимодействием политических партий с субъектами, которые финансируют их деятельность. Однако автор не определяет механизм осуществления такого контроля.

Однако данное замечание не умаляет значение диссертационного исследования Курбановой З.М. В целом диссертационная работа Курбановой З.М., судя по автореферату, представляет собой глубокое, самостоятельное теоретико-практическое исследование актуальных научных проблем. Предложения, высказанные диссертантом, заслуживают внимания со стороны научных и практических работников, а соискатель Курбанова Заира Мухтаровна, достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой

конституционного,

административного и таможенного права

ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет»,

д.ю.н., доцент

Н.А. Антонова

06 мая 2023 года

Адрес: 170100, ул. Желябова, дом 33, г. Тверь

эл. почта: rector@tversu.ru

